
Feleletek. 
A csőanyag jóságáról. 

Lehet a fegyver csöve bár 
a legfinomabb damaszt- vagy 
aczélanyagból való, de ha an­
nak belső kimunkálása nem 
megfelelő, a lövése is rossz 
lesz. Tehát nem a cső anya­
gán, hanem annak belső 
ügyes kimunkálásán alap­
szik a jó lövőképessége a 
fegyvernek, így tehát a leg­
komiszabb vascső is brillián-
sul terítheti a sörétet, ha 
kigyalulás s fúrás segélyével 
kellőképen ki van munkálva. 
Egyébiránt az a fortélyos 
kidolgozás, melylyel a csö­

veket összehordóvá lehet tenni, csak igen ritka fegy­
vermíves előtt ismeretes. Középszerűségeket előállítanak 
ugyan sokan, de az igazi, remekül hordó csövek kimun­
kálásának nyitját leginkább csak az angol és cseh pus­
kamívesek tudják. Angliában híresek erről Purdey, Hol­
land an Holland, Westley (Purdey kitűnő tanítványa), 
Churehil, Orener stb. (ezek a leghíresebbek), a kontinen­
sen Novotny és még néhányan. Nálunk Magyarország­
ban' az öreg Kimer, Prusa és Hrazdil (a szegedi) vol­
tak a nagymesterei ennek a ritka művészetnek. 

A jó puska. Ritka madár ez! Ámbár a sajátját 
mindenki jónak tartja, ha néha-néha sikerül vele egy-
egy hazárd lövéssel valamit eltalálnia. Ez azonban vé­
letlenség s épen nincs mit rajta csudálni, ha meggon­
doljuk, hogy minden szabályos hosszaságú fegyver 
legalább is 100 lépésre egynéhány serétet meglehetős 
átható képességgel hord. De nem ez, hanem a nagyobb 
távolságról való szabályos „lőkép", illetve a biztontalálás 
lehetősége a fő. Például egy igazi jó fegyvernek 4-es, ille­
tőleg 6-os számú söréttel 80 lépésnyiről egy kalapnagy­
ságú tárgyban legalább is 4—5 találó sörétjének, 10-es 
számból 10—15-nek kell lenni, hogy jónak mondhassuk, 
60 lépésnyiről pedig például 8-as seréttel szorosan fedő 
központot kell adnia. 12-es söréttel 80 lépésről a jó 
puska bizton leveszi a foglyot tűzben ölő hatással. 

A puska agyáról. Legjobb az egyenes agy némi 
csekély görbülettel. A görbe agy sok hibázásra ad al­
kalmat, mert az ilyennél a fegyver alant lő (kivált ha 
hozzá vájolt sínű a cső). A sokak által kedvelt nagyon 
hajlott agygyal már 50 lépésre is igen bizonytalan 
lövés esik, sőt igen közelről is a czél előtt vágnak le 
(tehát alant) az ily agyú fegyver sörétjei. Biztosan 
egyenes agyú fegyverrel lőhetni csak. A híres műlövők 
ming egyenes agyú fegyverből lőnek. Golyós fegyver 
görbe agygyal valóságos abszurdum, lövései rosszak, 
alantvágók, sohasem megbízhatók. Sörétes fegyvernél 
elv, hogy magasan lőjön, a magasan hordó fegyverek­
kel biztos messzilövéseket tehet még az is, aki a mesz-
szelövésben a kellő gyakorlatot kevésbbé bírja. 

Helyreigazítás. 
„A Természet" f. évi márczius 15-iki számának 8-ik 

lapján Hanusz István „Hazai történetünk állatregéiről" szóló 
érdekes czikkébeii azt írja, hogy a budai Sashegy azért 
kapta ezt a nevét, mert 1686-ban Buda visszavétele napján 
sasok röpültek onnan a vár felé. 

A budai Sashegy mostani magyar neve tudtommal 
sokkal újabb keletű ós esak a 19-ik század második negye­
dének magyarosító mozgalmaiban keletkezett. A Sashegynek 
Mátyás király idejében „Nemeshegy" volt a neve, mert ott 
voltak a nemes urak szőlői, míg a polgárság szőlői a szom­
szédos Polgárhegyen feküdtek. A két szőlőhegyet a budai 
német polgárság ennek megfelelően Adelsberg- és Burger-
bergnek hívta. Ez a két német név megmaradt napjainkig; 
de a magyar nevek Buda teljes elnémetesedésével feledésbe 
mentek. Á mult század 30-as éveiben Döbrenteyék igyekez­
tek a budai német helyneveket visszamagyarosítani. Két 
ilyen helynévnél azonban a német nevet félreértették és 
tévesen fordították magyarra. 

Az egyik volt a régi Nemeshegy, melyet Adelsberg 
helyett Adlersbergnek értettek s emiatt az illető hegyet 
Sashegynek keresztelték el. (A Burgerberg megmaradt helye­
sen Polgárhegynek; most is ez a neve.) 

A másik ilyen tévedés a budai Zugliget ujrakeresz-
telésónél esett meg. E szűk völgyet Mátyás király idejében 
alkalmasint Disznózugnak, németül Sauwinkelnek hívták, a 
benne fakadó forrást pedig Disznófőnek, illetőleg Saukopf-
nak. Ez utóbbinak régi magyar neve helyesen lett felújítva. 
De már a völgy nevének visszamagyarosításánál nem a 
budai sváb köznépnél még ma is közkeletű „Sauwinkel" 
nevet vették alapúi, hanem a poétikusabban hangzó „Au-
wiukel"-t, melyet nyilván valami finom lelkületű budai esz­
tétikus a neki parasztosnak tetsző „Sauwinkel" helyébe 
eszelt ki. 

Ilyen furcsa ki- és befordítás különben több is van 
Budapest területén. Legismeretesebb talán a Bálvány-utcza 
esete. Ennek az utczának — ad normám.- Váczi-utcza — 
tulajdonképen Gödi-utcza volt a neve, németül tehát Göder-
Gasse. Ez a német név a pesti purgerek nyelvén azután las­
sanként Götter-Gasse-vé (istenek utczájává) vedlett, amiből 
a 19-ik század hivatalos magyar fordítója, minthogy okos­
kodása szerint a többes számú istenek nyilván csak pogány 
bálványok lehetnek, Bálvány-utczát csinált. H. 
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A njagyar zoológusok inűködése. 
A K. M. Természettudományi Társulat állattani szak­

osztályának márczius 7-én tartott ülésén Dr. Entz Géza 
elnök bemutatta az „Állattani Közlemények" első füzetét, 
mit a jelenlevő nagyszámú hallgatóság élénk éljenzóssel 
fogadott; ezután üdvözölte a szakosztály nevében Szépligeti 
Győzőt, mint a, Margó-díj nyertesét. 

Élőadást Dr. Gorka Sándor tartott „Az állatok psy-
chikai életéről".*) Az előadó azt igyekszik beigazolni, hogy az 

*) Gorka S. dr. nagyérdekü előadásából jövő számunkban bő kivonatot 
fogunk közölni. 




